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Onderwerp
ambtsbericht over fouten adressering stempassen TK-201 2

Geachte mevrouv

U hoeft de gemeente Almelo verzocht om antwoord te geven op een aantal vragen omtrent de
fouten die gemaakt zijn bij de adressoring van stempassen In de gemeente Almelo. Bij deze geef
Ik u de antwoorden puntsgewljs.

1. Op 27 augustus 2012 heeft een vertegenwoordiger van PostNL via de mail onderstaande
(mogelijke) verklaring gegeven van het probleem met de adressering:

2.
Bij een beperkt aantal adressen in de gemeente Almelo worden, door een fout in do
appilcatfe, liet huisnummer en de huisnummer-toevoeging aan elkaar geplakt.
De oorzaak hiervan is wat complex, maar we zullen proberen het helder uiteen te zetten.

De gemeente Aîmelo levert In het bestand met alle kiesgerechtigden de straatnaam, het
huisnummer en de huisnummer-toevoeging in 1 veld aan.
Om de kix-code op te kunnen bouwen splitst de appilcatie dit veld op in 3 aparte velden.
Nadat de benodigde kix-code is opgebouwd worden de gegevens weer samengevoegd.
Hierbij is men vergeten om een spatte toe te voegen tussen het huisnummer en de
hu!snummer-toevoeg!ng.
Als extra centrale wordt het nieuw opgebouwde huisnummer op validitelt getoetst met de
postcode-database.
Als uit deze controle blijkt dat het nieuw opgebouwde huisnummer geldig Is binnen de 6
c(jferige postcode die aan dat adres is gekoppeld, wordt het nieuwe huisnummer
geaccepteerd en als veilde aan de straatnaam toegevoegd.
Op het moment dat het nieuw opgebouwde huisnummer NIET binnen de 6-cijferige postcode
voor komt (en dus niet bestaat) dan worden het oorspronke!jfke huisnummer en de
oorspronkelijk afgesplitste huisnummer-toevoeging niet samengevoegd en als aparte velden
aan de straatnaam gekoppeld.
Fictieve voorbeelden ter illustratie:
Oude adres: Straatnaam 11
Nieuw adres: Straatnaam 11 mits huisnummer 11 ook binnen dezelfde postcode-renge valt
als huisnummer 1
Oude adres: Straatnaam 1 2
Nieuw adres:Straatnaem 1 2 omdat huisnummer 12 NIET binnen dezelfde postcode-range
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+ valt als huisnummer 7. Huisnummer 12 is namelijk aan cle overkant van de straat en dat Is
een andere postcode

Op 15 oktober heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen vertegenwoordigers van de
gemeente Almelo en PostNL. PostNL heeft aangegeven dat ze het probleem van de
foutieve adresseririg nog verder wil onderzoeken. De uitkomsten van het onderzoek zullenaan de gemeente Almelo teruggekoppeld worden.

3. We hebben in sarrienwerking met PostNL kort ria constatering van het probleem kunnenvaststellen dat het 69 adressen betrof.
4. De stempassen zijn door PostNL zelf bi] hun drukker opgehaald voor verzending. Daarin

heeft de gemeente Almelo verder geen rol gehad. Onder punt 1 is de werkwijze van
PostNL beschreven.
Overigens heeft er op maandag 15 oktober een gesprek plaatsgevonden tussen
vertegenwoordigers van PostNL en de gemeente Almelo over de fouten in de adresseting.
PostNL heeft toegezegd de oorzaak verder te onderzoeken en de bevindingen terug te
koppelen aan de gemeente Almelo.

5. De kiezers van de 69 betrokken adressen hebben na het ontdekken van het probleem
eerst allemaal een excuus ontvangen van de gemeente Almelo. Vervolgens hebben ze
ook nog een op hun situatie afgestemde excuusbrief ontvangen van PostNL. De brieven
van PostNL zijn in overleg met het afdelingshoofd Publiekszaken van de gemeente Almelo
opgesteld. (zie bijlage)
Tevens is de oorspronkelijke stempas van alle betrokken kiezers opgenomen in het
negatieve kiesregister en is voor hun door de gemeente een nieuwe vervangende stempas
aangemaakt, Na overleg met de Kiesraad is op deze stempas reohtsboiien een
gemeentestempel, een datum en de tekst ‘vervangende stempas geplaatst.
Deze vervangende stempassen zijn door een medewerker van de gemeente Almelo
persoonlijk bi] de kiezers bezorgd,
Bij de voorlichtingsbijeenkomsten van de voorzitters en bij die van de overige
stembureauleden is aandacht geschonken aan het probleem van de adressering en de
oplossing door het verstrekken van deze afwljkende” stempassen.

6. Er heeft 1 persoon gebeld met de mededeling dat hij op zijn adres maar liefst 7
onterechte stempassen had ontvangen. Na deze melding is er telefonisch contact gezocht
met bewoners van omlïggende panden en is PostNL op de hoogte gesteld van een
mogelijk probleem. Vervolgens zijn door PostNL de betrokken adressen vastgesteld en
aan de gemeente Almelo medegedeeld. Daarop zijn de acties onder punt 4 opgestart.

7. In het eerder genoemde gesprek van 16 oktober jongstleden is ook gesproken over
compensatie door PostNL.

8. Er zal bij komende verkiezingen bil het aanbesteden van het drukken en bezorgen van
stempassen en kandidatenlijsten nadrukkelijk verzocht worden om controles en mogelijke
garanties met betrekking tot de adressering en bezorging van de materialen.

Indien u meer informatie wenst kunt u mij bereiken via bovengenoemd telefoonnummer of via
e.vdlinde@almelo.nt.
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7607 EK Alnielo

telefoon: (0546) 54 1111
s-mail: genieente@almeTo.nl
Intemet www.almelo.nI

Ons kenmerk Datum
UIT- 1216540 24augustus 2012

Doorkiesnummer Behandeld door

Onderwerp
Onjuiste bezorging stenipassen Tweede Kamer verkiezing

Geachte heer/mevrouw,

Bij een beperkt aantal adressen in de Gemeente Almelo is de bezorging van de stempassen niet
juist verlopen. Uw adres Is één van deze adressen. De foute bezorging is veroorzaakt door een
fout bij de verwerking van de stempassen door PostNL. Hierover krijgt u van PostNL, op ons
verzoek, een excuusbrief. Zoals u begrijpt, vindt de gemeente Almelo de gemaakte fout erg
vervelend.

Doordat er stempassen verkeerd bezorgd zijn, kan het zijn dat u teveel of juist geen stempas(sen)
heeft ontvangen. Van alle betrokken adressen hebben wij alle stempassen émbtshalve
ingetrokken. Deze stempassen zijn opgenomen in het register ongeldige stempassen en zijn dus
NIET meer te gebruiken bij de aankomende Tweede Kamer verkiezing op 12 september 2012.

Heeft u een of meer stempassen ontvangen op uw adres?
U kunt uw stempas! de stempassen versturen in de bijgesloten antwoordenvelop. U krijgt voor
uzelf een nieuwe vervangende stempas toegezonden.

Heeft u geen stempas ontvangen?
U hoeft niks te doen, de Gemeente Almelp zal zorgen dat u een nieuwe vervangende stem pas zal
ontvangen.

De Gemeente Almelo zal ervoor zorgen dat alle betrokkenen tijdig een nieuwe stempas
ontvangen. Deze nieuwe stempas, die rechtsboveri gemarkeerd is als nieuwe stempas, moet u
gebruiken bij het uitbrengen van uw stem.

Wij hopen u hiermee voldoende geïnformeerd te hebben.
Mocht u naar aanleiding van deze brief nog vragen hebben dan kunt u contact opnemen met de
teamleider van het team Leven, Inkomen en Ontvangst, mv Ze is te
bereiken via telefoonnummer

Hoogachtend,
hot hoofd van de afdeling Publiekezaken,

Bank BTWnr.
BNG 8enk, Den Haag NL 0015 84 108 001
285000 167

Aan de bewoner(s) van:

Uw brief Uw kenmerk

Bijlage(n) Zeoknummer
DCS- 1210579
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3S43AC Utrecht
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postnl.flI

24augustus 2012

Onderw.rp fai.rtleve adresseng stempas

Geachteheer

Binnen de gemeente Almelo zijn afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden. Ii ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de stempas van Iemand anders
In de bus heeft gekregen.

Wat Is er mis gegaan?
PastNl. verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempasseri In AImelo. Door een fout in het
productieproces van PostNL is in sommige gevallen een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd is bezorgd.

Uontvangtvan de gemeente AimeIo een brief waarin staatwat te doen met de stempas(sen) die niet voor u
zijn bedoeld.

Onze èxcuses voor eventueel ongemak.

Me tvendeII t,
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Onderwirp foutieve adressering stempas

Geachte heer

IftUngi Pacum.ntSoftitlons
Proostwetering4l

3543AC Wredit

Postbus Z13

35QUGP Utrechi

postntnt

Binnen de gemeente Almelo zijnde afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden, U untvangtdeze brief omdat de kan5 bestaatdat u door een foute adressering nog
geen stempas ontvangen heeft.

Wat kar mis gegaan?
PostNLverzorgt hetdrukwerk en de bezorging van de stempassen in Aknelo. Door een foutln het
productieproces van PostNL is in sommige gevallen een foutief adres gedwkt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd Is bezorgd.

U ontvangtvan de gemeente Almelo een nieuwe stempas vÔôr 30augustus aanstaande.

Onze excuses voor eventueel ongemak.
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Ministerie van Binnenlandse zaken en Konlnkrjksrelaties
Directie Bestuur Democratie en FInancin
t.a.v,
Postbus 1045T

2501 HL. Den Haag

24 oktober 2012
1214705

020 253 9206

_I__
Verzoek om ambtabericht over fouten in de tenaamstelling van stempassen en het
verzenden van 2 stempassen aan 39 kiezers In de gemeente Amsterdam

Geachte mevrouw

In antwoord op uw verzoek deel Ik u het volgende mede

Vragen over adressering

1. Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak Is van het produceren respectlevehjk
verzenden van stampassen met fouten In de adressering?

Ja, een fout in de programmatuur bij BOS (PosiNi) voor het aanmaken van de NAW
gegevens.

2. Zo ja, hoe heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof?

Ja, door speciale query te draaien Is exact vastgesteld dat het 981 stempassen
betrôf die de fout bevatten. Dit bestand Is uitgeleverd aan de gemeente en
vervolgens gecorrigeerd.

3. Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancIer had
gekregen om na te gaan of deze correct waren gepringepersonatiseerd? Zo ja,
welke controles zijn uitgevoerd door u of uw leverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles niet is ontdekt dat er fouten zaten in de
adressering?

Fysieke stempassen zijn direct van PostNL ter past bezorgd. Controles zijn
uitgevoerd op basis van 50 stempassen uit het productiebestand in PDF via email.
Het betreffen de le 50 records uit het door PostNL aangernaakte productiebestand.

4. Heeft u de kiezers gernformeerd die een stempas hadden ontvangen met een
verkeerde adresseririg? Zo ja, hoe heeft u hen geTriformeerd (indien u hierover

Or’ze dienst is per openbaar vervoer le bereiken met de metmlJr.en 51 53 en 54 (halte Wstertoepldnl
wtOang Stadhuis) cr1 de ttamlnen 9 en 14 (hate Watedoopl&n)

Bezoekadres
Gemeente Amsterdam

- en Dienst BasistnomTatis

x
*

Retauradres Postbus 2752. 1000 OT Amsterdam

Postadres
Postbus 2752
1000 ÇT Amsterdam
Telefoon 14020
www.amsterdam.ntffoet

Datum

Ons kenmeric

Behandeld door

boorkicsriummer

Faxnurnmer

Emall

Ondeivmrp
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Gemeente Amsterdam
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5. schriftelijk (brief!persberichtladvertentie) heeft gecommuniceerd, dan is het verzoek
om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee, waarom niet?

Zowel de bewoners van de adressen waar ten onrechte een stempas naar toe is
verstuurd alsmede de kiezers dle in eerste aanleg geen stempas hadden ontvangen
zijn middels een persoonlijk schrijven geïnformeerd.(zie bijlage 1 en 2)

6. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die stempas hebben
ontvangen met een verkeerde adressering?

De fout is snel ontdekt en de volgende dag zijn de brieven en nieuwe stenipassen
bezorgd. Hierdoor Is het aantal meldingen/klachten beperkt gebleven tot 3.

7. Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

De kosten ad 3400 euro zijn verhaald op de leverancier PostNL. Deze worden door
PostNL vergoed.

8. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan weer fouten worden gemaakt in de adressering van de
stempassen?

PostNL heeft voorstel gedaan aan gemeente Amsterdam om gezamenlijk het
draaiboek aan te passen mcl. de applicatie t.b.v. voorkoming van deze fout in de
toekomst. Vernieuwde appllcatie zal gratis aan Amsterdam beschikbaar worden
gesteld. Afspraak staat inmiddels gepland.

Vragen over dubbele stempassen

1. Ook is er in uw gemeente aan een aantal kiezers tweemaal een stempas verleend.
Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het verzenden van twee
stempassen aan deze kiezers?

Ja, tijdens het verwerkingsproces bij PostNL zijn de afgesproken procedures niet
correct uitgevoerd waardoor door een menselijke fout dit is ontstaan.

2. Zo ja, heeft u vastgesteld dat hoeveel en welke kiezers het betrof?

Ja, 39 stempassen

3. Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja,
welke controles zijn uitgevoerd door u of uw leverancier? En heeft u een verlçlanng
voor het feit dat bij deze controles niet is ontdekt dat voor meerdere kiezers twee
stempassen zijn aangemaakt?
In de gemeente Amsterdam worden de ca 560.000 stempasseri na productie
afgeleverd bij post.nl voor de bezorging. De controles zijn overeenkomstig het
antwoord van de vorige vraag 3 uitgevoerd.

01 /22/2013 Kopie



Gemeente Amsterdam

Pagina 3 van 3

4. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die een dubbele
stempas hebben ontvangen?

Ook hier is het probleem snel onderkend en opgelost. Twee kiezers hebben ons
telefonisch gemeld dat zij dubbele stempassen hadden ontvangen. Eén van deze
twee was inmiddels bekend bij de gemeente Amsterdam en maakte onderdeel uit
van de genoemde 39. De andere twee bleken op een misverstand te berustten. Uit
de processen-verbaal van de stembureaus 037, 050 en 437 bleek dat hierin
aantekeningen waren gemaakt over dubbele stempassen. Bij bureau 037 bleek het
om een kiezer te gaan die eerder zijn stempas als vermist had opgegeven en een
vervangende stempas had aangevraagd. Bij bureau 050 en 437 kwam een kiezer
met dubbele stempas. Deze maakte onderdeel uit van 39 dubbel verzonden
stempassen die overeenkomstig de procedure in het Register Onbruikbare
Stempassen waren opgenomen.

5. Heeft u onderzoek gedaan naar de verzegelde pakken met stempassen om na te
gaan of u daarin dubbele stempasseri kon aantreffen (de burgemeester is op grond
van artikel N 13 bevoegd deze pakken te openen)? Zo ja, wat waren daarvan de
bevindingen? Zo nee, waarom bent u hier ntet toe over gegaan?

Nee, hiervoor was geen aanleiding. In Amsterdam waren op de dag van de
verkiezing 458 stembureaus beschikbaar. In totaal zijn er ca 390.000 stemmen
uitgebracht. Het door u voorgestelde onderzoek is bij deze aantallen niet
uitvoerbaar.

6. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan een of meerdere kiezers dubbele stempassen worden
verstrekt of de adressering op de stempassen foutief is?

De interne procedures bij PostNL zijn aangescherpt en de betreffende medewerkers
krijgen de volgende keer een aanvullende cursusfinstructie.

Met vriendelijke groet.
De burgejeester
Nam -

manajezingen en Facilitair.
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Gemeente Amsterdam
1011 PN stetmn

DIenSt Bs)in1ormatIe
Pota&es
Pesbuz 2752
100007 Materdam
TeIelon 14020
ew.amsterdam.rd’1 Retot#adrer Poetbus 2752,10.00 CT Ardam

Aan

Datum

One keimei1s

Onderwerp Fout In bezorging stempas: uw stempas ontvangen op ander adres

Geachte

Binnen de gemeente Amsterdam zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u door
een foute adresserlng nog geen stempas ontvangen heeft

Wat gebeurt er met mijn verkeerd bezorgde stempas7
De bewoners van het adres waarop uw stempas ten onrechte Is bezorgd zijn hierover
geTnforrneerd en gevraagd om de stempas retour afzender te sturen. Deze stempas met
nummer is ongeldiB geworden. zodat er niemand mee kan gaan stemmen.

Ik heb wel al een stempas ontvangen, wat moet ik doen?
Mocht u wel een stempas hebben ontvangen, dan kunt u deze niet meer gebruiken. Deze
stempas is ongeldig.

Uw vervanaundo stempas
In deze envelop ontvangt u een vervangende stempas. Met deze pas kunt u op 12
september uw stem uitbrengen.

Wat is er mis gegaan?
PostNL verzorgt. het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam. Door
een fout in het productieproces van PostNL is in sommige gevallen een foutief adres
gedrukt waardoor een zeer klein deel van de stempassen verkeerd is bezorgd.

Meer Informatie
Meer informatie over stempassen en de verkiezingen in Amsterdam vindt u op
iiw,amsterdarn.nIIverIçiezmner. Ook kunt u bellen met 14 020, het Informatienummer
van de gemeente, bereikbaar van 8.00 tot 18.00 uur.

Onze excuses voor eventueel ongemak

Met vriendelijke groet,

iinager Bureau Verkiezingen

061002102 Onze dieiist ts per opemaar vervoer te ber5ren met de nietrotijnan 51,53 en 54 (befle Watertoaplein 1 uJl9ang
Stadhufe) en de tramfijnen 9 en 14 ÇhaeWaterIoop1eIn)
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Gemeente Amsterdam
1011 P13 Amsterdam

Dlent Bai1ntamiatIe
Pustadmes
Pestbua 2752
1000 CT Amsterdam
Telefoon 14 020
ww.wrdarn.nIIiokeL Retourades: Pestbus 2752.1000 CT ?vnstetdam

Aan de bewoners van dit adrs

Datum

Ons kenmenk

Fout in bezorging stempas: stempas ontvangen van iemand anders

Geachte heer/mevrouw,

Binnen de gemeente Amsterdam zijn de stempasen voor de Tweede Kamerverkiezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de
stempas van iemand anders In de bus heeft gekregen.

Op mijn adres Is de stempas van Iemand anders bezorgd. Wat moet Ik doen?
Deze etempas Is ongeldig. Stuurt ii deze pas daarom alstublieft retour afzender.
l-Ioe7 Ksuls op de envelop van de stempas aan ‘retour afzender’ en gooi deze in de
brievenbus. Een postzegel is niet nodig.

De persoon voor wie de etempas is bestemd wordt hierover geïnlorrneerd en krijgt een
velvangende atempas toegestuurd.

Wat is er mis gegaan
Posil9L verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam. Door
een fout In het productieproces van POstNL Is In sommige gevallen een foutief adres
gedrukt, waardoor een zeer klein deel van de stempassan verkeerd Is bezorgd.

Meer informatie
Meer infomiatie over stempassen en de verkiezingen In Amsterdam vindt u op
www.amsterdam.nlNerklezfnçjen. Ook kunt u bellen met 14020, het Infornatienummer
van de gemeente, bereikbaar van 8.00 tot 18.00 uur.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met vriendelijke groet,

Manager Bureau Verkiezingen

081002102 Onze dienst ,s per openbaan vEPJoet 1 berf3ikafl niet de melmffjnen 51,53 en 54 (halleWaterloplenn t u4arl
Sladhuis) ah de bamnl4nen 9 Cfl 14 Cha’w Walemfooplein)

01/22/2013 Kopie



Bezoekadres Gemeente Amsterdam
Jodenbreestraat 25 Dienst Basisinformatie
1011 NH Amsterdam

Communicatie
Postadres
Postbus 2752 Persbericht
1000 CT Amsterdam

www.amsterdam.nIIdbi

Datum 29 augustus 2012

Ook in Amsterdam klein deel van de stempassen verkeerd bezorgd

Afgelopen week zijn op verschillende plekken in het land de stempassen voor de
Tweede Kamerverkiezingen verzonden. Door een fout in het productieproces van
PostNL zijn in enkele gevallen de stempassen verkeerd geadresseerd of dubbel
bezorgd. Ook in Amsterdam Is daarvan sprake.

Adressering niet volledig
In 961 gevallen van dein totaal 560.467 bezorgde stempassen bleek de adressering niet
volledig te zijn en werd een deel daardoor op een verkeerd adres bezorgd. De personen
voor wie deze stempassen waren bestemd zijn hierover geTnformeerd en hebben een
vervangende stempas toegestuurd gekregen. De verkeerd bezorgde sternpassen zijn
ongeldig geworden, zodat niemand er mee kan gaan stemmen. Ook de bewoners van het
adres waarop de verkeerde bezorging had plaatsgevonden zijn hierover geïnformeerd.

Dubbel bezorgd
Van 39 kiezers is de stempas door de drukker dubbel aangemaakt en bezorgd. De
betrokken kiezers zijn hierover geïnformeerd en hebben een vervangende stempas
gekregen. Ook In deze gevallen zijn de eerder bezorgde stempassen ongeldig geworden.

Noot voor de redactie
met, communicatieadviseur Verkiezingen

Telefoon:

PostNL Media Relations & PR
Per e-mad:

Telefoon:

OBI 019104 .
.
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Ministerie van Binnenlandse Zaken en
Koninkrjkretaties
Directie Bestuur Democratie en Financiën
ta.v
Postbus iô45 1
2501 HL Den Haag

Uw brief van:
Uw kenmerk:

Bij!age(n):

Onderwerp: verkiezingen

Geachte mevrouw__—__—

24 OKT 2012

GEMEENTEBAREN DRECHT
Birmenhof 1,2991 M Barencfredit
Rbus 501,2990 EA 8aimdht
14 0180 (Pigame nummer)
gemeente@bndnrditnl
ww.barendrediti
Bank: 30.541)0215 Rabobank
(Iban N1.04R42003054002 15,
sift/BIC RABONL2U)
KvK numrme 24494374

Burgemeester

Ons kenmerk: 363216
Contactpcmoon:

Afdeling: publiekszaken
DoorkiesnummeE

Datum: 22 oktober 2012

Op 26 september2012 heeft u ons verzocht een aantal vragen te beantwoorden naar aanleiding vanJputen—-----
die zijn gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeeiitBêWdYeditNiëbijÖhzÉ reactie.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is gemaakt Zo ja,
hoe? Zo niet, waarom niet?
Wij hebben 35619 sternpassen ontvangen. De dozen zijn door ons gecontroleerd aan de hand van de
aanduiding op de dozen.

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
De bezorging wordt door Postnl verzorgd.

3. Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?
Bij vorige verkiezingen in 2010 is er aanbesteed. Er is toen voor Postnl gekozen.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (tijdig) te bezorgen.
Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Met Postnl is de afspraak gemaakt dat de stempassen donderdag 23 augustus werden opgehaald en
uiterlijk 72 uur later werden bezorgd.

5. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen overeenkwam met
het aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom
niet?
De zending is gecontroleerd aan de hand van de aanduiding op de dozen. De dozen zijn overhandigd
aan de bezorger.
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6. Controleert u of de stempassen zijn bezorgd, zo ja hoe?
Er heeft geen controle plaatsgevonden. Wij gaan er vanuit dat de opdracht correct wordt uitgevoerd.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Heeft
u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?
Wij hebben 24 meldingen ontvangen van stempassen die niet zijn bezorgd. Deze kiezers hebben een
vervangende stempas ontvangen Daarnaast is er een probleem in een bepaalde wijk ontstaan
(zie punt 8 en 9).

8. Heeft u besloten een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?
Postnl heeft ons de straten opgegeven waar problemen met de bezorging waren ontstaan. Alle
kiesgerechtigden in deze straten, het betrof hier 541 kiezers, hebben een vervangende stempas
ontvangen.

9. Welke actMteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?
Nadat 29 augustus de termijn van bezorging van de stempassen was verstreken ontvingen wij de
volgende dag veel telefoontjes uit een bepaalde wijk met de melding dat men geen stempas had
ontvangen. Dit is direct bij Postnl gemeld. Postnl is onmiddelijk een onderzoek gestart. 1-Jet bleek dat
de postbode in deze wijk de post niet had bezorgd. De bedrijfsrecherche van Postnl heeft het
onderzoek overgenomen. De verdwenen stempassen zijn niet meer boven water gekomen. Op vrijdag
31 augustus hebben wij besloten alle betrokken kiesgerechtigden een vervangende stempas te sturen.

10. Voor zover er sprake is van fouten dle niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u de kosten
daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?
Wij hebben Postnl aansprakelijk gesteld voor de kosten en de schade gededareerd.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?
Bovenstaande gebeurtenis betreft een uitzonderlijke situatie waarvoor wij geen maatregelen
voorhanden hebben.
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ii.aturn Ministerie van Binnenlandse Zaken en
18-10-2012 Konlnksrelatles

Directie Bestuur Democratie en Financiën

Postbus 10451
ZSO1HL DEN HAAG

(1115 IJ1IlI’I k ihv hriI v.ui
mrigt 26september2012
klcirinatiL’ hij Uw kenmerk

2012-0000546929
Unorkitsnummer 0 nderwirp

Verspreiden van foutieve kandidatenlijsten in de
gemeenten Blaricurn, Eemnes en l..aren.

Geachte mevrouw de Jonge,

Naar aanleiding van de briefvan de heer Livius waarin hij vraagt om een ambtsbericht over het
verspreiden van de kandidatenlijsten met foutieve informatie over de stemlokalen In de gemeenjen
Blaricum, Eernnes en Laren het volgende.

1. Wij hebben bij ontvangst alle dozen gecontroleerd dle door de leverancier zijn geproduceerd. Wij
hebben alle dozen geopend en alle stapels gecontroleerd.

2. De kandidatenlijsten zijn verkeerd bezorgd door de postbezorger Sandd. Zij hebben bij de
verdeling van de kandidatenlijsten een fout gemaakt, ondanks dat alle dozen duidelijk door ons
waren voorzien van de gemeentenaam en op drie verschillende pallets zijn aangeleverd.
Verder hebben wij van te voren een persoonlijk gesprek gehad waarin duidelijk is aangegeven dat
het de bezorging betreftvan drie gemeenten en dat de kandidatenlijsten per gemeente verschillend
zijn, dus gescheiden moesten blijven.

3. Wij hebben voor de drie gemeenten samen ongeveer 40 meldingen/klachten ontvangen.
4. De kiezers zijn getnformeerd over het ontvangen van foutleve kandidatenlijsten door een

publicatie op de gemeentelijke websites.
5. Alle kiezers hebben een nieuwe juiste kandidatenlijst ontvangen op7 september.
6. Er is geen noodzaak om extra maatregelen te nemen om bovenstaand probleem te voorkomen

omdat wij alle maatregelen hadden genomen om het goed te laten verlopen. Helaas hebben wij de
distributie bij een postbezorger niet in de hand. Er was hier sprake van menselijk lalen. Wij zijn na
de foutieve bezorging in gesprek geweest met het postbezorgingbedrijf en zij hebben extra
controles Ingezet om een dergelijk probleem in de toekomst te voorkomen.

Gemeenschappelijke regeling BLaricum, Eeinnes en Leren
Zuldersingel , Postbus 71, t. 035 7513 In info@belcornblnstie.nl
3755 AZ aerzuies 37ZH Eemoes f, 035 7513 101 www.betcamblnatle.nI
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Ministerie van BZK
Dir Bestuur. tav mw —

Postbus 10451
2501 HL S GRAVENI-IAGE

arm kenmerk
2012157514

int contect centrum

bddQOr

_____

eii1t6OKding vragen over niet bezorgde sternpassen

Çeacttte mevrouw_—

U atta*rde one een brief met liet verzoek enige vragen te beantwoorden over fouten
bij de bezorging van sternpassen.
Met ønige moeite heb kuw wagen digitaal kunnen maken zodat de beantwoording
duidelijk moet 4n na elke vraag van u mijn antwoord.

1, Høft u 8Ø, lepYd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een
ateiah s gemaakt Za, je ftoe? Zo niet, waarom niet?
Nee, je roageert op kiezers die melden geen stempas le hebben gehad, we gaan
niet een voor een controleren of de stempes er tussen zit! (We hadden een kleine
30.000 kaarten bij deze TK-verkiezing.)
Deze kiezers komen overigens altIjd voor in het kiezeraregister, waardoor voor ons
duidelijk is dat er wel een stempas is aangemaakt Het s nog nooit voorgekomen dat
iemand niet voorkwam in het regster (tenzij laatste moment mutaties, maar ciie
correren we/vuflen we natuurlijk sati

2. Wie bezorgt In uw gemeente de stempassen?
POStNL
Vervangende stempassen voor kiesgerechtigden die de stem nas niet hadden
ontvangen 4n handbezorgd door medewerkers

PubFéks2aken

uw kenmerk!uw brief van
2012-0000546064

telefoonnummer

Beverwijk,
25 oktober 2012

verzonden

25 11.
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4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de
stempassen (tijdig) te bezorgen. Zo1 ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, aan PostNL duidelijk aangegeven dat wé 100% service wildel\ omdat we 2 ,laargeleden slechte ervarhig baden gehd’(pqzak in cle staôt6ioid)

,

t
t,

ç

r• : éiide

500 â 6Q0

8
stënpas té VeÉStôIckên? ö fafidèiieetFüd &w,ar’g Van céé groep
bepaald?
Van de eerste 3 straten waarvan we ontdekten dat er geen stempassen waren
ontvangen hebben we pand voorpand eq stemgerechgde v6oççmgerechUgde
een sempas aangemaakt en bezorgd. at waren ongeveer 130 stemPasse. En
was at meer dan 8 uur werk.
Toen we de dag erna moesten gaan vrezen en dat nog weer later bewaarheid werd
dat tot 15 straten niet bezorgd waren hebben we dat ‘erbij zoeken’ gestopt te
arbeidsintensief (zie ook bij 9).

PWre2

2GtUS S
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10. Voor zovr 5prake Is van fouten die niet doør uW algen toedöofl 4n
ontsfaan heeft u de kosten daarvan op de,d4fl Vertaad? Zo nee Waarqm niet?
Gaan we wel dden.

BijIage(n) -

Hoogachien4.
bujemeester an Beverwijk,
nefls
ieamTefder Pubileke Denstvei1ening ei,

PaØ

t :.•

intensief coct met PotNL öp
meerdere dagen. Zij hebben bedrijftrecherctie erop gezet en de uitkomst ervan
direct met ons gedeeld. Herstel door hen was niet meer mogelijk

om
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Ministerie van irnen1ar4se Zaken en Konjnkrijksrelaties Jf1l.ftIIOJfillh11llOjDirecre Bestuur Democrarje en Firancen
t.a.v. mevrouw
Postbus 10451
2501 HL Oer Haag

Uw brief van/kenmerk Behandeid door Deorkiesnr. Boskoöp,
2O120OOO546140 8 oktober 2012

Onnerwerp Zaaknummer Verzonden op
ambtebaricht bezorging
stempassen 0 9 OKt 2012

Geachte mevrouw

In uw Mf van 2 september jongstleden verzocht u cm amhtsbericht over fouten die zijn
gemaakt bij de bezorging van de starnpassen in de gemeente voor de verkiezingen van 12.
september jongstleden. Hieronder vindt u de antwoorden op uw elf vragen, bij de beantwoording
is de volgorde van uw vragen aangehouden.

1. De gemeente Eoskoop controleert steekproefsgewijs of er voor alle kiesgereohtigden in
onze gemeente een sternpas is gemaakt. 0e stempasen zijn hij de gemeente bezorgd
voordat ze door onze postbezarger zjr opgehaald en alla postoades waren aanwez!g.

2. Do stempassen zijn bezorgd door PastNL,

3. Er is geen aanbesteding gedaan In relatie tot het bedrag en de arenlenge goede ervaring
me PostNt..

4. Er zijn met PostNl duidehjk afspraken gemaakt over de bezorging van de stempassen. de
bezorgdata. de tarieven e het envelopperen

5. Wij ontvangen de sten’pasen van de drukker om seekproefsgewijsl te contoicren of
alle sempasen aanwezig zijn en om muteties m.b.t. verhuizingen en overlijden te
verwerken.

6. Nee, standaard wordt niet gecontroleewd of de stempassart zijn bezorgd. We letten goed op
de signalen van burgers.

7 Er zijn 31 meldtnger. ontvaner. van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Aan al
deze kiesers is eer. vervangende stempes verstrekt,

Wilr u hij de d.turt en h ed,nijrnr€ç an GeZ L’nl
(.ij zonder Boioop) vennelden.

01/22/2013 Kopie
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8. Getlefer, s, dat in dne straten de sternpassen niet zijn bezorgd door PostNL, Aan alle
kiesgerechugden die het betreft, is arnbtshalve een vervangende zempas verstrekt. Met
uitsluiting ven die kiesgerechtigden dh al een vervangende stampas hadden aangevraagd.

9. PostNL is op ciit moment nog aan het onderzoeken war er is gebeurd met de betreffende
stempassen, die niet bij de kiezers bezorgd zijn.

10. De kosten zijn nog niet op PostNL verhaald, het onderzoek is nog gaande.

1 1 De ervaring van de afgelopen verkiezingen wordt in het overleg mat postbezorgers
meegenomen. Afspraken zullen op dit punt stnngent worden gemaakt.

Graag vartrouw ik erop, dat uw vragen volledig zijn beantwoord. Mocht u nog nadere
informaiie nodig vinden, dan kunt u contact opnemen met de Gemeentawinkel,

f me.vrcuw

Hoogachtend,
BUFU______
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- Gemeente Den Haag

Publiekszaken

Uw bre1 van

26 september 2012
Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financiën 2012-0000547146

Postb5l
2501 HL DEN Ooo)uesnummer

E.maIl

publiekszakendenhaag.nl
Aantal bijtagen

Dalum

22 oktober 2012
Ondwwezp

Bezorging stempassen

Geachte mevrouw

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius op 26 september, stuur ik u hierbij de antwoorden op de
vragen. Voor meer informatie kunt u altijd contact opnemen met Esther Beneder, hoofd verkiezingen.

1. Ja, er is gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden een stempas is aangemaakt. Eerst heeft onze interne
afdeling Functioneel Beheer gecontroleerd of het kiezersbestand TK 12 juist was aangemaakt. Daarna is dit
bestand aan PostNL gestuurd. PostNL heeft met een code gecontroleerd of voor elke kiezer een stempas is
aangemaakt.

2. PostNL heeft de stempassen bezorgd in Den Haag.

3. Postbezorging is gemeentebreed aanbesteed aan PostNL.

4. Ja, er is afesproken dat al le stempassen op dinsdag 21 augustus bezorgd zouden worden. Ook is er
afgesproken dat er gelet zou worden op de kwaliteit van de bezorging, omdat in 2011 een postbezorger van
PostNL stempassen in een vuilnisbak had gegooid.

5. Ja, PostNL heeft gecontroleerd of het aantal stempassen overeen kwam met het aantal kiesgerechtigden.

6. In wijken waar we na 21 augustus 2012 signalen kregen over slechte bezorging hebben we PostNL laten
controleren of andere kiezers wel een stempas hadden ontvangen.

7. Er zijn 466 aanvragen geweest van kiezers voor een vervangende stempas voor Ii september 13:00 uur.
Aaii al deze kiezers is een vervangende stempas uitgereikt. (0,14% van de 343.280 kiesgerechtigden)

8. Er zijn 1.208 kiezers die n.a.v. bezorgfouten van PostNL een nieuwe stempas hebben ontvangen in de
wijken Laak en Rustenburg. De omvang van de groep is bepaald n.a.v. rapportages van PostNL.

lntlchUn2en bij

Poatadres: Poalbus 12620, 2500 DL Den Haag teteroon
aazoebadrea: Stadhoudereplantsoen 24. Den Haag FaE 070 24 —
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9. Om te achterhalen waarom de kiezers in Laak en Rustenburg geen stempas hadden ontvangen, heeft DenHaag regelmatig overlegd met de accountmanager PostNL. Zij is op haar beurt weer in de organisatie gaanuitzoeken welke postzakken precies kwijt waren, (ontvreemd c.q. weggegooid door een postbezorger) envoor welke adressen/kiezers daar stempassen in zaten. Binnenkort heeft de gemeente Den Haag een
gesprek met PostNL, waarin de gang van zaken zal worden geëvalueerd.

10. De kosten voor het uitzoeken en herstellen van de bezorgfouten die de gemeente Den Haag heeftgemaakt zijn nog niet verhaald op PostNL Den Haag (Intern Diensten Centrum) is bezig met een
aansprakelijkheidsstdlling, omdat er ook andere poststukken voor de gemeente Den Haag niet bezorgd zijn.

11. Om bezorgproblemen bij volgende verkiezingen te voorkomen, denkt de gemeente Den Haag na oververschillende oplossingen. Bijvoorbeeld het opnemen van een expliciete bepaling iii het contract met debezorger over kwaliteit en kosten van stempasbezorging. Ook willen we onderzoeken of de sociale
werkplaats (Haaghe Groep) van de gemeente een rol kan spelen bij bezorging.
Wellicht is het ook mogelijk om de bezorger te vragen om op maandag buiten de reguliere post om enkelstempassen te bezorgen. De eventuele extra kosten die daaraan zijn verbonden zullen wellicht lager zijndan de extra kosten die nu gemaakt zijn om alle fouten te herstellen.

Van uw ministerie zou ik graag willen weten of erop nationaal niveau afspraken gemaakt kunnen worden
met de postbezorgers over de betrouwbaarheid van de bezorging van de stempassen, zoals bijvoorbeeldeen nationale bezorging op een maandag van enkel sterupassen.

Met vriendelijke groet,

Uirecteur Klantcontactcentrum (KCC)

01/22/2013 Kopie



Gemeente Enschede

MEMO

Datum : 9 oktober 2012

Aan Het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financiën
t.aW

Van

Afschrift

Onderwerp : Verzoek om ambtsbericht over fouten in de tenaamstelling op
stempassen in de gemeente Enschede

Ambtsbericht

U stelt vragen in het kader van de evaluatie van de verkiezing van de leden van de
Tweede Kamer. U veronderstelt dat er fouten zijn gemaakt In de tenaamstelfing op de
stempassen in de gemeente Enschede en Losser. Dat is onjuist. De fouten op de
stempassen betreft de adressering. ik beantwoord uw vragen in die zin.

Vraag 1: Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak Is van het produceren
respectievelijk verzenden van stempassen met fouten In de tenaamstelling (lees:
adressering).
De oorzaak van het wegvallen van de huisnummertoevoegingen îs niet door
Postnl bekendgemaakt aan de gemeente Enschede en Losser. Volgens onze
appilcatiebeheerders lijkt het erop of er een “masker” Is gebruIkt bij het printen.

Vraag 2: Zo ja, heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof.
De gemeenten hebben wel kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof. In
Enschede: 10.500 en In Losser 950.

Vraag 3: Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprintlgepersonaliseerd? Zo ja, welke
controles zijn uitgevoerd door uw leverancier? En heeft u een verklaring voor het feit
dat bij deze controles niet is ontdekt dat er fouten zaten In de tenaamstelling (lees:
adressering).
De gebruikelijke controles hebben plaatsgevonden. De gemeente Enschede
ontving een testbestand bestemd voor Enschede en Losser met louter
Enschedose gegevens (omvang 50 stempassen). Er waren fouten geconstateerd
In de “algemene gegevens van Enschede” en niet in de persoonsgegevens
afkomstig uit de GBA. in dat bestand kwamen geen adressen voor met
huîsnummer(Ietter) toevoeging. In de test van het productiebestand (omvang 50
stempassen) werden ook gegevens van Losser aangeleverd. Daar bleek achteraf

ren5chel
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Gemeente Enschede

wel een adres In voor te komen, waarbij de toevoeging niet was gedrukt. Dat is
niet ontdek1, omdat de controle op de gegevens omvat:

- Is de Informatletekst goed gedrukt
- zijn alle aangeleverde kolommen op de stempas verwerkt
- staan de diakritische tekens in de tekst
- Is de stempas overeenkomstig kieswet opgemaakt (de mlcrotekst Is niet

gecontroleerd).

De kolom adres bestaat uit straatnaam, huisnummer en huisntimmer/- letter
toevoeging. Aangezien dit GBA-gegevens zijn, controleren wij niet de inhoud van
dat gegeven. Zou men dat doen dan controleert men de eigen gegevens.
Zowel de gemeenten Losser als Enschede weten niet welke controles de
leverancier heeft verricht.

Vraag 4: Heeft u de kiezer geïnformeerd dle een stempas hadden ontvangen met een
verkeerde tenaamstelling (lees: adresgegevens)? Zo ja, hoe heeft u hen geïnformeerd
(indien u hierover schriftelijk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan
is het verzoek om de betreffende Informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee,
waarom niet?
In het antwoord is tevens vraag 5 meegenomen: Hoeveel meldingenlklachten heeft u
ontvangen van kiezers die stempas hebben ontvangen met een verkeerde
tenaamstelling (lees: adressering).
Enschede: van de 10.500 fout geadresseerde stempassen konden 5.500 niet
worden bezorgd door Postnl, omdat het adres zonder toevoeging niet bestond.
Losser: van de 950 fout geadresseerde stempassen konden 100 niet worden
bezorgd. Deze 100 kaarten zijn door ons met hand alsnog voorzien van
huisnummer/letter toevoeging en veivolgens In roulatie gebracht Alle kiezers
waarvan de stempassen zonder huisnummer/letter toevoeging In roulatie waren
gebracIit hebben een briefontvangen (zie bijlage 1— voor Enschede en Losser
dezelfde tekst). Tevens Is er een persbericht uitgegaan (zie bijlage 2). Probleem
Lasser opgelostl
De 5.500 niet bezorgde Enschedese stempassen zijn teruggenomen door Postnl
en opnieuw gedrukt met huisnummer/-letter toevoeging. Daarbij werden fouten
gemaakt, waardoor wij opnieuw mensen actief moesten benaderen. Stempassen
werden te laat (niet gehouden aan afspraak) verzonden en bovendien werden 561
personen “vergeten”. Door te late verzending hebben wijl honderden meldingen
gehad. Alle meldingen zijn genoteerd en teruggebeld of de melder heeft een
vervangende stempas ontvangen (zie bijlage 3). De “vergeten” stempassen
hebben wij opgevraagd. Na controle (stempassen verwijderd waarvoor
vervangende stempas was gemaakt) alsnog In roulatie gebracht
Vervolgens bleek dat Postnl 83 dubbele stempassen had aangemaakt, waarvan
er 63 in roulatie waren gebracht Deze kiezers hebben allemaal een vervangende
stempas ontvangen met bijgevoegde (concept)brief (zie bijlage 4).
De gemeente ontving meldingen dat stempassen niet waren bezorgd in een
gedeelte van de stad. Vervolgens bleek dat Postnl nog 300 nieuw gedrukte
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Gemeente Enschede

stempassen heeft gevonden uit de reeks van 5.500 niet bezorgde stempassen,
niet meer wetende of deze stempassen wel echt waren teruggekomen. Uit de
meldingen die Enschede had ontvangen bleek dat deze nieuwe stempassen
betrekking hadden op deze kiezers. Na controle (sfempassen verwijderd
waarvoor vervangende stempas was gemaakt) alsnog in roulatie gebracht
Uiteindelijk bleek dat drie kiezers een dubbele stempas hadden ontvangen. Twee
dubbele stempassen zijn opgehaald door een buitendienstmedewerker. Voor één
persoon, dle niet Is aangetroffen, Is een vervangende stempas gemaakt

De totale hoeveelheid meldingen zijn niet te achterhalen, maar de omvang betreft
enkele honderden.
Naar aanleiding van het persbericht heeft er nog een Interview plaatsgehad. In
later stadium is nogmaals een advertentie geplaatst

Vraag 6: Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan1
heeft u de kosten op derden verhaald? Zo nee waarom niet?
De gemeenteadvocaat is Ingeschakeld en er is InmIddels een
aansprakeljkheidsstelling richting Postnl gegaan. De gemeente Enschede Is nog
aan het inventariseren wat de schade Is (o.m. Inzet van.personeel).

Vraag 7) Welke maatregel bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling (lees
adressering) op de stempassen?
De gemeente Enschede en Losser zullen vermoedelijk weer de “oude”
leverancier nemen. Overigens kunnen dergelijk fouten nooit geheel worden
uitgesloten. Bij de eerstvolgende controle zal, gelet op het bovenstaande, ook
gekeken worden of de nummer/letter toevoegingen vermeld zijn. Bij de drukproef
moet een dergelijk adres worden meegenomen.

reus de.nl
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Gemeente Enschede
S’

DATUM DOORIISNUMMER SEHANDaD DOOR

21 augustus 2012 053-5377444 Afdeling Publleksdlenstverlening

ONDERWERP

Foutieve adressering stempassen

Geachte heer/mevrouw,

Vorige week zijn de stempassen voor de Tweede Kamervetkiezing van 12 september
2012 verstuurd. Afgelopen maandag bleek dat een groot aantal inwoners hun stempas
niet heeft ontvangen, omdat bij het adres de toevoeging van een letter en!of nummer
ontbrak. Uw adres bevat ook een huisnummer met toevoeging. In deze brief informeer
Ik u over de oorzaak van dit probleem en wat dit voor u betekent.

Uw gegevens correct In Gemeentelijke Basis Administratie!
PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen voor de Tweede
Kamerverkiezing. Bij het drukwerk is de toevoeging van een letter en/of nummer aan
het huisnummer niet meegedrukt. Uw gegevens staan wel correct in onze
Gemeentelijke Basis Administratiel
Wij bieden uiteraard, mede namens PostNL, onze excuses aan voor het ongemak dat
hierdoor voor u kan ontstaan.

Geen stempas ontvangen?
Hebt u geen stempas ontvangen, stuur dan bijgevoegde retourstrook terug in de
antwoordenveloppe (geen postzegel nodig). Doe dit wel v66r 5 september. zodat u de
vervangende stempas op tijd krijgt om te kunnen stemmen op 12 september. Met de
originele stempas kan dan niet meer gestemd worden. Die wordt ongeldig verklaard.

Stempas wel ontvangen?
Hebt u uw stempas, zonder toevoeging van letter en/of nummer, toch ontvangen? Dan
kunt u de stempas gewoon gebruiken om te stemmen. U hoeft dus verder niets te
doen.

Nog vragen?
In deze brief heb ik u geïnformeerd over de foulieve adressering van de stempassen.
Heeft u toch nog vragen? Neem gerust contact met ons op. Op werkdagen kunt u ons
tussen 9.00 en 17.00 uur telefonisch bereiken op telefoonnummer4—

Met vriendelijke groet,

van Losser
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Gemeente Enschede

Gemeente Enschede
Afdeling verkiezingen
Antwoordnummer 119
7500 V8 Enschede

Retourstrook

Ik heb geen stempas ontvangen.

District
Voignummer
BSN
Naam
Adres
Postcode en woonplaats

,erlschede.nl
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Gemeente Enschede

Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.

U hebt de gemeente Enschede verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.
Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is
verklaard.

Gebruik alleen de vervangende stempas!

Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

Hoofd bureau Verkiezingen
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Gemeente Losser

Bijsluiter

Hierbij ontvangt u cle vervangende stempas.

Fax 053 -5377317

E-maII:

gemeente@!osser.n)

Rabobank 337302316

ING 845928

U hebt de gemeente Losser verzocht om een. vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één. of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.
Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat clie ongeldig is
verklaard.

Gebruik alleen de vervangende stempas!

Een vervangende stetnpas wordt slechts één keer afgegeven.

Verkiezingen

vers/frigerd as de dinke)

1

t. L..,.

GemeentehuIs

Raadhuisplein 1

corr. adres:

Postbu, 90

7580 AS Losser

Tel. 053 -537 74 44
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Gemeente Enschede
POSTADRES

Postbus 20
7500 AA Enschede

BEZOEICADRES

Hengelosestraat 51

TELEFOON

14053

DATUM ONS KENMERJC BEHANDELD DOOR
31 augustus 2012

UW BRIEF VAN UW KENMERK 000RRESNUMMER

1

ONDERWERP
Stempas

Geachte kiezer,

Twee stempassen
A3n u is______ ten onrechte twee stempasseri —— toegezonden. Deze passen zijn
daardoor niet geldig en om te voorkomen dat er problemen ontstaan bij het stemmen, heb Ik
een vervangende stempas vOor u gemaakt.
De eerder verstrekte stempassen zijn ongeldig verklaard. U kunt deze vernietigen.

Vervangende etempas
Met de hierbijgevoegde stempas kunt u uw stem uitbrengen. Een vervangende stempas wordt
slechts één keer verstrekt.

Volmacht
Mocht u op één van de oude kaarten een “onderhandse volmacht” hebben afgegeven dan
verzoek Ik u deze ongedaan te maken, omdat deze niet meer geldig is. U kunt vervolgens op de
bijgevoegde vervangende stem pas opnieuw een volmacht afgeven.

Mocht u vragen hebben, neem dan contact op met het bureau verkiezingen; telefoon: 053 -

4818945. Excuses voor het ongemak.

Met vriendelijke groet,
Namens de Burgemeester van Enschede,

Hfd bureau Verkiezingen

0112212013 Kopie
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Oeahte heet

Naar aanle!ding van uw verzoek doe ii u cnrj staand .e aâen oo ie gesteee iragen
toekomen.

1. Het aantaF geselecteerde inwoners waarvoor een tempas gemaakt moest worden
kwam ovéreert met het antaI kiesgerechtig1en Irt ht bestand is bij elke te P!oducerer
stempas een code aa*btdht dîe *r Irde r4t,de op oe ster”oas Dat
af ons voldoende aanfekdin9 aan e nerrien dat voor ellçe kiesgechtrgde een stempas
gemaakt js. r

2. De stempassen zn bezorgo door PostNL

3. De bezorging van de stempassen is niet aanbesteed Er rs cen rnailtelcontract voor alie
postbezorging vanwt de gen-ieervte

4 Er is een afspraak gemaakt voor b&orgr.g v3n de s1ernpssn op oonderdag 3
augustus 2012.

5 Met de producent is tijdens tet p iCbewoces eriigc? mate’, c3n1act geweest over hC
aantal stempassen. Deze aantallen kwame’ overeen “et ‘t door OflS vwacIe
aantaL

6. Er is geen (direçte) corilrole op de tezorgri B’ ‘ei ophalen . çj polç.al’ke
hebben postbezoroers voor de en varis de r’a!. ktter me! stempasser’ rnoe:e-’
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tefç)1tn. Daardoor Is de omvang vap de ofltvraëniding (iie hîen .bIkB.)
vtasteki en 4r hlaatregéleiî gepcrnten

7 Er zn 9O m)fdign ontvangen van een nentyqJqepns )îezerlij Is
een ve stémpas verstrekt Wel bRt Iefqn 1?s dtbzIrt ‘ •

niet altijd goed gaat In een aantal gevallen Is het ook te wijten aan slordigheid1van
burgers. Zij geven dan toe dat de sternpas waarschijnlijk bij het oud papier is
terechtgekomen.

8. Toen bekend werd dat in een paar straten in Haarlemmermeer geen stemp?SSefl
bezorgd waren vanwege ontvreemding van posttassen Is voor dle betreffende
kiesgerechtigden een vervangende stèmpas gemaakt. Deze vçgrzLçn van eeji brief
met uitleg. De omvang Is mede bepaald door de bezôrger. PostfL -

9. De meldlfl9 Is gedaan door PostNL, die de
is in samenspraak niet PostNL voor de actie van de

10 Door PotNL Is aanglft van ontvrmda r1s
9door de gemeente geen anglfte gedaan ei zijtt qeefiketei Qei.isl p,den.

11. Het is lastig diefstal van posttassen te voorkomen. ToCh zal met PostNL nog betere
afspraken gemaakt worden over de bezorging van stempassen.

De evaluatie van de verkiezing voor de leden van de Tweede Kamer der Staten-Ceneraat
zie ik graag tegemoet . -

Hoogachtend.

“ter van da gemeente I1aarIenlmecmeer,
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lstçtrte van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

Directie Bestuur Democratie en Financiën 11 740

Postbus 20011

2500 EA ‘S-GRÂVENHAGE

Uw kenmerk Diii

2012-0000545519 oI&çbr 2012

Ons ksnnerk

Utl’-i2CO52R3 ii Arnbts.bricht verloop verkiezingen

IN

.i 2001.005
Gcache mevrt’uw

Naar aanleIding van uw verzoek om een arnbtsbericht tnzke het tiidelijk tekcirL in

stømblljetten op een aantal stembureaus bij cie Tv.ied i<arner verkiezingen ken .

50 Publieksalcen U als v4gt berichten.

50040 Butaii Leven

A,rls MaLfeg Vraag 1.
Hoe en wanneer (tijdstip) heeft u geconstateerd dat er mogelijk te weinig

sternbufjettirn waren?

Arrtwoo.
Rond 10.00 uur kwamen de eerste berichten van enkele stembureaus dat geen
stembiljetten meer voorhanden waren. Opgemerkt dient te worden dat de. absctutn
voorraad stembiljetten ruim voldoende was. Gelet op het aantal stembiljetten dat
beschikbaarj -zjffop het stembureau en de omvang van de biljetten is het

/-z1—ezwrhjk de gehele voorraad stembiljetten vooraf uit te reiken.

7 Derhalve is er voo gekozen een begin voorraad uit te reiken en cie distrbuUe van

f de overige biljetten op de verkiezingsdag voor 9.00 uur te laten plaatsvinden.
De distnbutie van de stembiljetten op de verkiezingsdag liep vertraging op.

Vraag 2.
\, Welke maatregelen heeft ii toen genomen om aan, extra tembi(jetten te komen?

Antwoord
zie de opmerking bij vraag t. Op de verkiezingsdag is er in ee.rst nstaniae vO-?

g a bureaus waar øeen biljetten voorhanden waren cieze alsnog :i

— —
—.—, *IllhI1Hll 1! llI[uI
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Antwoord
Bj 6 van dein to’tat 46 stembureaUs was ar een5qebreiç aan sternbiljtten. De tijd
dat er g,een b(ijettn voorhanden wared rîeert yar enkele minuten tot oneeer
een helE uUr.

S. -

Hbben Idazer$ eyer he ebtek aarf stembitjeqen en/of oiér het vroegtijdig sluiten
Vs5 S emtQkaIn 4ag Zo .la, hdeveel kadtn zijn er ontvangen.

Aird
Î3 de geip&ente RIjn een aantal klâchtdn telefonisch binnengekomen. Een exact
aia t niet eIpd, Kiezers hebben oçik ilgd o de betreff’ende stembureaus
p4ôt is neldiflg genakt Ed de pröcçsdh verbaal

W t, jWe(îjkë Tca’ht ingekliieP bze klaçht qii .iet over het ontbrelçén van
Stjteh.

Vraag 6.
1-loe is te verklaren dat u niet voldoende stembiljetten heeft laten leveren.

Antwoord
Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 7.
Welke maatregelen bent voornemens te nemen om een dergelijk incident bil een
komende verkiezing te voorkomen?

Antwoord
Het college van burgemeester en wethouders heeft opdracht gegeven het verloop
van de verkiezingen, waaronder begrepen de distributie van de stembiljetten, te
evalueren.

-.4,

OntÏddeltIjk darop vôlgend Is alle biikb
stembureaus te verifiëren of de voorraad Inderdaad toereikend was. DIt laatste is In
de middag herhaald.

Vraag 3.
Hoeveel stemlokalen hebben tijdelijk zonder stembiljetten gezeten?

•)) . , r-, ‘

—. ‘± . ‘•
. . ‘t

rg 4. . ‘ •‘
- ‘- ‘- • -
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